

建设人与自然和谐共生的美丽家园

——习近平生态文明思想基层生动实践新观察



■游客在位于陕西省安康市平利县老县镇蒋家坪村的女娲凤凰茶业现代示范园区参观游玩。

新华社发

生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上强调，坚持人与自然和谐共生，协同推进人民富裕、国家强盛、中国美丽。

连日来，新华社“‘七一’重要讲话精神在基层”小分队奔赴多地调研，见证在习近平生态文明思想指引下，一个个城市乡村推动经济社会发展全面绿色转型，努力建设人与自然和谐共生的美丽中国。

坚持人与自然和谐共生

贵州省六盘水市六枝特区月亮河乡，海拔1200米的百亩松林间，10多万支菌棒列队整齐。谁曾想，食用菌成为当地的特色林下产业。

始建于1958年的花德河国有林场，起初主要是为当地的煤矿巷道建设提供坑木，用山上的木材换地下的煤炭。

“靠山吃山”，大规模砍伐，搞“砍树经济”，2013年前后，林场陆续收到“限伐令”“禁伐令”。

林场场长王熙说：“我们越来越意识到，在生态环境方面欠账多，将来付出的代价会更大，禁伐保绿，开始探索做‘林下经济’。”

引导农户发展种植食用菌、花卉苗圃、中药材……这片林场成为温湿适宜、负氧离子含量高的“天然大棚”，给林场带来生态效益，给当地群众带来务工收入。

“实践证明，林子保护好了就是财富。”在林场发展食用菌种植的贵州鸿霖农业科技开发有限公司董事长陈太鸿说，从砍林到保绿，这条转型之路就是坚持人与自然的和谐共生之路。

万物各得其和以生，各得其养以成。

科尔沁沙地南缘，辽宁省阜新市彰武县城的北端，一条长长的樟子松林带横在沙与城之间。散布其中的几个村子，一度面临“消失”。

彰武县阿尔乡镇北甸子村村民陈其华说，那个时候，推出来的路，一宿风沙，第二天就找不到了；埋下的种子，第二天就被风掀开了，刮走了。

70年，42万彰武人接力治沙，以“一手扛铁锹、一手拎水壶”的干劲，使森林覆盖率由2.9%增加到34.5%，平均风速由上世纪50年代每秒3.4米降到每秒1.9米，6座万亩流动沙丘被固定下来，构筑起一道绿色长城。

这道“绿色长城”里酝酿着民生幸福之道。如今，彰武县粮食产量稳定在18亿斤，粮经作物种植比例持续优化，畜禽饲养量较“十二五”期末增长5.3%，“沙农业”逐渐走上了一条特色发展之路。

这是一组令人振奋的数据：过去10年，中国森林资源增长面积超过7000万公顷，居世界首位；全国各级各类自然保护地面积占到陆域国土面积的18%；90%的陆地生态系统类型和85%的重点野生动物种群得到有效保护……

这是一组令人欣喜的镜头：汉水迢迢，一波碧流送别秦巴腹地，澄澈北上；乌蒙山下，“绿海”重生，珍禽归来；西子湖畔，天朗气清、岸绿景美，百姓和乐共享“富春山居”……

人与自然和谐共生，青山常在、绿水长流、空气常新，彰显全面建成小康社会的美丽底色。

浙江安吉县天荒坪镇余村，是浙北地区近年来人气颇旺的小山村。

在余村中心位置有一块巨石，刻有“绿水青山就是金山银山”十个红色大字。不久前召开的中国共产党与世界政党领导人峰会设置的分会场之一，就有余村。从“卖石头”转向“卖风景”，这座村庄的变迁折射出发展理念的重大变革。

村民胡斌是土生土长的当地人，村里开山挖矿、炮声隆隆、粉尘漫天的景象是他童年最深的记忆。关闭矿山修复生态，余村四季皆有景，处处是

如果把时间的指针往回拨一拨，杭州城西的西溪湿地这块“天堂绿肺”曾满目疮痍。

改革开放初期，由于周边村民高密度养鱼、生活污水直排等粗放生产生活方式，西溪湿地曾一度水质恶化。

加快污染治理，修复自然力。2003年，杭州启动西溪湿地综合保护首期工程，实施原住民外迁、生态环境修复等举措，两年后，公园一期正式对外开放。

随后几年间，西溪湿地二期、三期先后开门迎客，公园总面积达到11.5平方公里，不仅四季各异的风景吸引着八方

7月草原，云朵任性舒展。吉日嘎拉图家的牧场里牛羊点点，悠闲地吃着草。“3个月的禁牧期刚过，让它们吃个饱吧！”他赶着几只离群的羊羔，淳朴地笑了。

吉日嘎拉图是内蒙古乌审旗布日都嘎查的牧民，这里位于毛乌素沙地腹地。过去，受过度放牧、开荒等影响，沙地生态日益恶化：“黄沙滚滚半天来，白天屋里燃灯台。行人出门不见路，一半草场沙里埋。”

1983年，吉日嘎拉图家分到1.22万亩牧场和10多只牛羊。“满眼是沙丘，长草的地只有800多亩，当时就想搬走。”他和妻子一度沮丧不止。植树种草、改良牧场……

景。4年前，在外打拼多年的胡斌回到家乡，开起客栈，生意红火得很。

“通过这些年的发展，大家已经切身体会到生态本身就是经济，保护生态，生态就会回馈你。”胡斌说。

何止是余村。对生态文明建设的实践探索，在中国大地处处上演。

“留，还是不留？”秦岭南麓，陕西省汉中市留坝县。面对10多家影响生态环境的工矿企业，这个“选择题”曾长期困扰当地干部。留坝曾属国家级重点贫

良好生态环境是最普惠的民生福祉

来客，花朝节、火梯节等特色主题活动更增添了游园乐趣。

作为见证西溪湿地变迁的居民，西溪湿地公园车船部员工周忠伟有自己的“私人感受”：“游客畅游其中，我小时候的梦水乡也回来了。”

生态保护，如何协同发力是关键。

贵州，我国首批国家生态文明试验区，正上演一场事关发展命运的“绿色逆袭”。记者注意到两组数据：“十三五”期间，贵州治理石漠化5234.34平方公里、矿山地质环境64.9平方公里；截至2020年底，贵州共办理生态环境损害赔偿案

铺好绿色发展的底色

30多年来，他和家人顶着严寒酷暑治沙，造林9000多亩，养羊200多只，近年，每年养羊、卖灌木枝条、公益林补贴等收入合计近20万元。

“这片沙地绿起来不容易，不能再像过去那样掠夺式地放牧。”吉日嘎拉图家的牧场草木葱翠，有人建议他多养些牛羊，他听了直摇头。

面对自然资源和生态系统，不能从一时一地来看问题，要算大账、算长远账、算整体账。

盛夏的重庆市北碚区缙云山，古树参天、绿意盎然。嘉陵江畔的缙云山国家级自然保护区是重庆中心城区的重要生态屏障，也是我国亚热带常绿阔叶林类型生态系统保

护县，是南水北调水源保护地，又是大秦岭生态保护限制开发区。

在“留”与“不留”的选择中，留坝交出了绿色答卷：绿水青山，坚决留住；对生态环境可能产生不可恢复性破坏的矿业开发，坚决不留！

围绕得天独厚的秦岭自然风光做大文旅产业；通过旅游业带动三产融合。留坝蝶变！

“周边绿水青山，立于檐下便可看树影斑驳，夜晚繁星满天，让人感到舒适、惬意。”从西安驱车前来打卡民宿的吴珂

已被这里的自然风光深深吸引。

一个县城的“选择”里，印证着朴实而深刻的道理：绿水青山和金山银山不是非此即彼，而是要走一条兼顾经济与生态、开发与保护的发展新路。

改善生态环境就是发展生产力。留坝县基层干部表示，学习贯彻习总书记“七一”重要讲话精神，推进建设美丽家园，必须牢固树立绿水青山就是金山银山理念，在新发展理念指引下，促进经济社会发展全面绿色转型取得更大新进展。

廊坊市针对臭氧污染问题，探索PM2.5和臭氧的协同控制。当地把对臭氧生成潜力和二次气溶胶生成潜力（VOCs）和氮氧化物（NOx）的总量控制作为主攻方向，探索夏季臭氧分级管控的有效

措施和办法，空气质量改善明显。

重污染天气、黑臭水体、垃圾围城……在各地，围绕这些民心之痛、民生之患，一个战役一个战役打，老百姓实实在在感受到生态环境质量改善。

环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。调研中，广大党员干部群众表示，贯彻落实习近平总书记“七一”重要讲话精神，迈向高质量发展，每个人都是生态环境的保护者、建设者、受益者，有信心有决心跨越污染防治和环境治理这道重要关口，创造更多优质生态公共产品。

群众吃上了“可口的生态饭”。人不负青山，青山定不負人。系统思维考量、以整体观念推进，生态与发展才能有根本性改善。

因茶致富、因茶兴业、脱贫奔小康的陕西安康市平利县老县镇蒋家坪村，如今茶田面积达到2700亩，实现人均年收入近万元目标，正在积极申报4A级景区，走上茶旅融合发展的新路。

铺好绿色发展的底色，才有高质量发展的成色。

蒋家坪村一处农家乐的门联这样写道：千山秀色喜盛世，万里春风乐平安。

（新华社）

八一南昌起义参加者名录增4人

据新华社电 记者2日从南昌八一起义纪念馆获悉，经过数十年的艰难寻找，在中国人民解放军建军94周年之际，南昌起义参加者名录又新增4人，名录扩充为1066人。新增4人分别是：彭九南、田雨晴、卢畏三、汪正文。

南昌八一起义纪念馆副馆长熊艳燕介绍，自20世纪50年代以来，南昌八一起义纪念馆就四处寻找南昌起义参加者相关信息。此次新增4人的信息如下：

彭九南(1893-1974)，谱名彭辉然，曾用名彭栋臣，土家族，湖南桑植人。1927年8月，任国民革命军第20军第1师师部机枪连长，参加南昌起义，激战中腿部受伤，起义军潮汕失利后，辗转返桑，参加桑植起义，1930年加入中国共产党。

田雨晴(1900-1928)，四川富顺县城人，又名宇琦。1926年加入中国共产党，1927年被派遣回乡，从事地下活动，后到江西参加南昌起义。

卢畏三(1904-1980)，湖北黄梅人，曾用名卢学焕。1926年加入中国共产党，同年冬被派往武昌农讲所受训，1927年夏编入国民革命军第20军教导团，南昌起义时任20军教导团第2纵队第6队第3班班长兼军需上士。

汪正文(1905-1987)，湖北武汉人。1927年8月1日参加南昌起义，后由于右腿负伤掉队，返回武汉后从事事务工作，并和当地的进步人士及地下组织为苏区运输物资。

“追寻一直在进行，我们呼吁有相关线索的群众与我们联系，一起寻找革命先辈的名字，补全他们的英勇事迹。”熊艳燕说。

甘肃发现剑齿虎化石

据新华社电 记者从中科院古脊椎动物与古人类研究所获悉，我国科学家最近在甘肃临夏盆地首次发现了隐匿剑齿虎带有颊齿的下颌骨化石。这填补了该种乃至剑齿虎属原始类型在中国的空白，为研究晚中新世剑齿虎属演化和迁徙路径补上了关键一环。

中科院古脊椎所助理研究员孙博阳介绍，此次在甘肃发现的化石，属于晚中新世最原始的剑齿虎属成员——隐匿剑齿虎。此前隐匿剑齿虎被认为仅分布于欧洲。

在约1000万年前，隐匿剑齿虎借由连通的白令陆桥向北迁徙，由此开启了剑齿虎属在北美的称霸之路。然而，东亚地区此前一直未发现与隐匿剑齿虎处于相同演化水平的类群，使这条路径在亚洲出现间断。隐匿剑齿虎在临夏盆地出现的记录堪称完美地填补了这一空缺。

“可以推测，剑齿虎从欧洲向东，先到达土耳其，再穿越中亚，最有可能行进的路线是通过伊朗后进入中国，再向北美进发。”孙博阳说。

分类信息

刊登热线：86224851 13726677228

减资公告

▲佛山市源鸿木业有限公司（统一社会信用代码：9144060534549240XE）经股东会决议决定减少注册资本，拟由原注册资本500万元人民币减少至5万元人民币。请相关债权人自本公告见报之日起四十五日内，向本公司提出清偿债务或提供相应的担保请求。特此公告。本公司联系人：刘国民，联系电话：18022769860，联系地址：佛山市南海区狮山镇官窑永安益北村“大岭岗”地段自编6号。

佛山市源鸿木业有限公司
2021年8月3日

▲佛山市禅城区马晨瀚制衣厂朝东分店遗失营业执照副本，统一社会信用代码：91440604MA4W4P783A，现声明作废。

▲佛山市致驰商务信息咨询有限公司（法人：林警昌）遗失公章、财务专用章、发票专用章、林警昌私章各一枚，公章编码：4406053550814，财务章编码：4406053550815，发票章编码：4406053550816，私章编码：4406053550817，现声明作废。